



首页 学院概况 党建工作 通知公告 学院动态 师资队伍 教学科研 相关政策 理论文章 人民至上 生命至上

学思想 强党性 重实践 建新功

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育



首页 > 学院概况 > 组织结构

原理教研室

作者： 时间：2018-06-14

一、原理教研室概况

马克思主义基本原理教研室现有专任教师4人。承担着全校性本科生《马克思主义基本原理》、《医学伦理学》，研究生《自然辩证法概论》、《科学社会主义理论与实践》必修课的教学与研究。从职称结构看由教授、副教授和讲师组成，年龄结构是老、中、青的师资队伍。教研室成员从年龄结构、学缘结构看都能够满足现阶段日常的教学工作。

二、课程简介

《马克思主义基本原理概论》是高校思想政治理论课程体系的主干课程，其内容包括：马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义三个组成部分。通过本课程的教学，使学生完整地把握马克思主义基本理论。认识到马克思主义是科学的世界观和方法论，是我们进行社会主义革命和社会主义建设的指导思想和理论基础。帮助学生掌握马克思主义的世界观和方法论，树立马克思主义的人生观和价值观，学会用马克思主义的世界观和方法论观察和分析问题，培养和提高学生运用马克思主义理论分析和解决实际问题的能力。

为学生确立建设有中国特色社会主义的理想信念，自觉地坚持党的基本理论、基本路线和基本纲领打下扎实的理论基础。在实践中学会运用马克思主义的基本原理认识和分析各种社会实际问题，正确认识人类社会的本质、社会发展动力和社会发展基本规律，正确认识资本主义和社会主义在其发展过程中出现的各种新情况、新问题，认识社会主义代替资本主义的历史必然性，从而坚定对社会主义和共产主义的信念。

三、师资队伍发展规划

原理教研室现有教师4人，从年龄结构上看，40岁以上的2人，40岁以下的2人；从职称结构上看，有教授1人，副教授1人，讲师2人；从学历结构上看，具有博士学位1人，硕士学历的2人，本科学历1人。中青年教师将成为教研室的主体，担当起教学重任。应加强年轻教师的教学技能培养，让年轻教师全面熟悉必修课的教学、适应选修课的教学，尽快成为教学能手，是当前师资建设的主要任务。老教师要充分发挥穿、帮、带的作用，青年教师应制定和采取相应的计划和措施，在教学中注重教学经验的积累和技能的提高，争取在日后成为教学骨干、教学名师。确定个人与教研室的学术研究领域和方向，寻找学术研究的突破口。结合必修课和选修课的教学研究，寻找学术研究的突破口，确立本教研室个人和集体的教学研究方向，形成个人的研究特长和教研室的研究特色，形成马克思主义基本原理研究的学术研究体系。

四、教学改革方向

《马克思主义基本原理概论》的教学改革方向，我们应既重视帮助学生树立正确的世界观、教授科学的方法论，还要注重针对专业特点培养学生的辩证思维能力和人文素养。“原理”课程引导学生学会用马克思主义的理论和观点看待问题、分析问题和解决问题，尤其对于中医专业学生，中医思维中蕴含的整体、系统、辩证的思维和实践方法，完全可体现在马克思主义哲学中的辩证法中。因此在“原理”课程教学中要突出中医专业思想和专业特色，特别是在联系与发展、对立统一等教学内容时，要将教学内容与中医思维方式和实践方式紧密联系在一起。而在其他章节教学中也渗透、也要融入中医专业特色以及人文思想。这是我们课程的改革方向。

五、教研室课程发展规划

目前，本教研室已开设《科学技术史》公共选修课，教学内容与《马克思主义基本原理概论》课程直接相关。为了使本教研室的课程形成相对完整的体系，并符合我校各专业学生的培养方案，拟再开设《中国思想史》、《西方医学史》等选修课。

上一篇：[概论教研室](#)

下一篇：[基础教研室](#)

天津中医药大学马克思主义学院 地址：天津市静海区健康产业园天津中医药大学文华园